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Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в 
підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми № 28 ● 2011 

 
УДК 378: 053.3:5 В.М. Кондратюк, С.М. Фіногєєва, О.С. Ніколишина

м. Вінниця, Україна
 

МОДУЛЬНЕ НАВЧАННЯ УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ ОСНОВАМ ТЕХНОЛОГІЙ 
 
Постановка проблеми. У традиційній системі навчання зміст навчального матеріалу з 

технологій (швейного, харчового виробництва) поділяється на предмети, теми, розділи і 
теорія чітко відмежована від практики, в модульній системі своєрідними дозаторами 
навчального матеріалу виступають конкретні трудові навички, якими повинен оволодіти 
учень для здобуття професії (спеціальності). Їхня складність і значущість для професійної 
діяльності визначають особливості компонування матеріалу в навчальному елементі – 
спеціально розробленому дидактичному матеріалі, спрямованому на оволодіння конкретною 
трудовою навичкою. До того ж теоретичні знання органічно вплітаються в навчальний процес 
і даються лише в об’ємі, необхідному для засвоєння трудових навичок.  

Аналіз попередніх досліджень. Модульна технологія дозволяє варіювати темпи 
проходження матеріалу і його структуру, тобто будується відповідно до індивідуальних 
особливостей засвоєння знань. Системність у підборі прийомів і методів створює комплекс 
взаємозалежних дидактичних умов, що сприяють швидкому розвитку учнів у вивченні 
технологій виробництва. Застосування модульної системи організації навчального процесу 
призводить до зростання компетенцій учителів і учнів. 

Навчальний матеріал розбивається на дидактичні великі порції – модулі. Модуль 
(модульний блок) – це логічно довершена, прийнятна частина роботи в рамках виробничого 
завдання, професії чи сфери діяльності з чітко визначеними початком і кінцем. Модульний 
блок складається з навчальних елементів. У кожному модулі є не лише текстовий зміст 
матеріалу, а й спеціально розроблені завдання відповідно до виучуваного матеріалу, питання 
для контролю з боку педагогів і питання для здійснення самоконтролю. Кожен учень може 
самостійно обрати модуль певної складності. Індивідуальна навчальна модульна програма для 
кожного учня складається таким чином, щоб навчити його виконувати роботу швидко, якісно 
й ефективно. 

Виклад основного матеріалу. Переваги модульної системи: індивідуальний темп 
навчання для кожного учня в залежності від знань, умінь і можливостей; постійний 
самоконтроль і контроль з боку викладача; урахування рівня раніше накопичених знань і 
вмінь при формуванні змісту навчання для кожного учня; орієнтація на діяльність, 
формування трудових навичок при мінімумі теоретичного матеріалу; можливість припинити 
навчання після засвоєння певної кількості модульних блоків. 

Для реалізації модульного навчання необхідно дотримуватись певних педагогічних 
вимог та умов, зокрема: 

1. Змістовно навчальний процес організовується за відповідними проблемно-
модульними програмами, які, розкриваючи соціально-функціональну роль кожного, чітко 
визначають психолого-дидактичний зміст спільної діяльності вчителя і учнів на тому чи 
іншому етапі функціонування навчального модуля, тобто забезпечують розвиток певного 
набору психолого-соціальних функцій учня з певним ментальним досвідом і потенціалом. 

2. Модульно-розвиваючий процес технологізується на рівні окремого навчального 
предмета (сукупність навчальних модулів), змістового модуля (шість основних педагогічних 
технологій) і міні-модуля (30-, 25- чи 20-хвилинне навчальне заняття з чітко визначеною 
системою проблемно-діалогічних методів). 

 3. Упроваджується гнучкий розклад і скорочується урок до 30 (25 і 20) хв.: скажімо, три 
міні-модулі по 30 хв. — це більше, ніж два уроки по 45 хв. Завдяки цьому фактично 
незмінними впродовж року залишаються психофізіологічна готовність та інтелектуальна 
здатність дитини до продуктивного навчання. 
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Розділ 2 
Актуальні проблеми навчання, виховання та розвитку учнів 
загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів 

4. За допомогою спеціальних психолого-педагогічних заходів (систематичне ґрунтовне 
тестування інтелектуального й особистісного зростання учнів, гнучкий режим навчальної і 
позанавчальної праці тощо) гармонізується система особистісної адаптованості учнів СЗШ. 

5. Оптимізація індивідуального пізнавально-регуляційно-ціннісного процесу кожного, 
оскільки навчання починається з формування внутрішньої пізнавальної мотивації і через 
нормотворчість завершується рефлексивним осмисленням себе і своїх можливостей у 
реальному світі. 

6. Технологізовано й дидактично нормовано професійну діяльність учителя завдяки 
чіткій логічній послідовності завершеної сукупності етапів функціонування навчального 
модуля, змістової психолого-педагогічної характеристики кожного з них, що дозволяє в 
деталях проектувати організацію навчально-виховного процесу у формах розвиваючої 
педагогічної взаємодії на матеріалі будь-якого навчального предмета. 

Після вивчення кожного навчального елементу учень складає тест. Якщо тест складено 
успішно, то учень переходить до вивчення наступного навчального елементу. Якщо в ході 
тестування виявлено прогалини у знаннях учня, то йому пропонується повернутися до 
певного кроку даного навчального елементу і повторно скласти тест. Після закінчення 
вивчення модульного блоку учень складає тест, який містить у собі основні питання всіх 
навчальних елементів, які використовуються у його вивченні і дії, які обіймають роботу в 
межах модульного блоку. Після вивчення останнього модульного блоку, а отже, і всього 
курсу, учні складають кваліфікаційний тест. Кваліфікаційні тести, як і всі попередні, можуть 
містити не лише практичні дії, а і теоретичну інформацію. Якщо учень не відповів на 
необхідну кількість питань тесту, йому пропонується повернутись до певного навчального 
елемента для вдосконалення своїх умінь і навичок. Після закінчення вивчення і виконання дій 
йому надається можливість для повторного складання тесту. 

Наведемо приклад визначення змісту дидактичного, навчального, змістового й 
формального модулів у вивченні основ технологій.  

Навчальний елемент «Обробка фестонів» 
Цілі: надати учням знання з обробки фестонів у виготовленні легкого одягу, навчити 

особливостям обробки кантів; сформувати вміння з обробки фестонів, вдосконалити вміння 
виконання ручних, машинних, прасувальних та інших робіт відповідно до технічних вимог. 

Обладнання, матеріали, інструменти: універсальна швейна машина - 1; спеціальна 
машина - 1; прасувальний стіл з праскою - 1; гвинтовий стілець - 1; нитки бавовняні - 2; 
лінійка, сантиметрова стрічка - 1; мило, крейда - 1; ножиці - 1; наперсток - 1; голочниця з 
ручними голками та кравецькими булавками - 1; допоміжне лекало; деталі виробу. 

Зв'язані навчальні елементи: «Обробка оздоблювальних елементів у виготовленні 
легкого одягу». 

Мікромодулі навчального елементу 
1. Фестонами (мал. 1) обробляють краї деталей: кокетки, горловини, застібки, коміри 

тощо. Вони можуть бути півкруглими, зубчиками і комбінованими.  
2. Щоб мати правильну форму фестонів на цупкому папері розмічаємо чотири-п'ять 

фестонів (відповідно до фасону) й вирізаємо їх. На тонкий папір накладаємо основну 
викройку деталі й обводимо її олівцем. На край обведеної викрійки за фасоном по лекалу 
наносимо форму фестонів. 

3. Для обробки фестонів з основної тканини викроюємо обшивку (не вирізаючи форми 
фестонів) поздовжня нитка, в якій має збігатися з напрямом поздовжньої нитки в основній 
деталі. 

4. Основну деталь складаємо з обшивкою лицьовими боками всередину й зметуємо. На 
обшивку з вивороту накладаємо викрійку з розміченими фестонами, приметуємо й 
прострочуємо на викрійці по намічених лініях фестонів. Між двома фестонами робимо один 
поперечний стібок. Потім папір і живу нитку видаляємо. 

5. По краю фестонів зайву тканину зрізаємо, залишаючи на шов 0,3 см, а в кутиках між 
фестонами надсікаємо, не дорізаючи до строчки по 0,1 см. Фестони вивертаємо на лицьовий 
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Розділ 2 
Актуальні проблеми навчання, виховання та розвитку учнів 
загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів 

2) 30-, 25- або 20-хвилинним часовим відтінком організації НВП. 
3) Має ту чи іншу чітко обґрунтовану психолого-дидактичну мету, яка визначається 

етапом модульно-розвиваючого процесу і зафіксована в науковому проекті змістового 
модуля. 

4) Проводиться із середніми (до 35 осіб) або невеликими (до 15 осіб) відносно 
постійними групами учнів, які спеціально підбираються за певними критеріями 
(інтелектуальність, соціальність тощо). 

5) Взаємозалежно і послідовно реалізує основні інваріанти соціально-культурного 
досвіду на рівні знань, норм і цінностей за допомогою проблемно-модульних навчальних 
програм. 

6) Обіймає певну, чітко визначену педагогічну технологію, що кооперує діяльність 
учителя і учнів, робить міні-модуль суттєво цілісним, логічно і дидактично завершеним. 

7) Існує залежно від віку учнів автономно (здебільшого 1-2 кл.), удвох (3 - 6 кл.), утрьох 
(6 – 9 кл.) і системно (10 – 11 кл.). 

8) Наповнюється різними, науково обґрунтованими способами, формами і засобами 
навчальної діяльності, виходячи з принципу їхньої оптимальної різноманітності і взаємного 
доповнення. 

Навчальний модуль – це цільова, відкрита і відносно завершена сукупність взаємозалежних 
циклів навчальної, виховної та освітньої розвиваючої взаємодії вчителя й учнів, що реалізує 
змістовий модуль через форму-модуль. Модульно-розвиваючий процес реалізується через логічні 
й психолого-дидактичні зв'язки навчальних модулів, кожний з яких характеризує мікроетап 
психологічного й соціального розвитку учня. Природно, що до дидактичної структури 
навчального модуля входять полісуб'єктивна активність — діяльність, змістовий і формальний 
модулі, цільовий і технологічний, процесуальний і результативний модулі. 

Функціонування навчального модуля – від установчо-мотиваційного етапу (модуля) до 
контрольно-рефлексивного – має двофазний характер. Перша фаза – це первинне сприйняття, 
відкриття й осмислення конкретного змістовного модуля, друга – відпрацювання вмінь і 
навичок, норм діяльності способів узагальнюючої і рефлексивної поведінки. Кожна фаза 
містить по три етапи (процесуальні модулі), які в логічній єдності становлять повний 
функціональний цикл навчального модуля. Він відзначається: 

- довершеною послідовністю шести етапів функціонування, що, характеризуючись 
взаємними переходами, догматично не успадковують один одного; реальний навчальний 
процес завжди набагато складніший, ніж будь-який певним чином змодельований процес; 

- насиченістю кожного етапу відповідним психолого-дидактичним змістом (спільна 
пошукова пізнавальна активність, проблемно-діалогічні форми, нормотворча діяльність 
тощо), в якому процеси розвитку, функціонування й управління модульно-розвиваючого 
процесу взаємообумовлені;  

- функціональною цілісністю модульно-розвиваючого процесу, що досягається лише 
при переході від першої фази розвитку навчального модуля до другої, від інформаційно-
пізнавальних засобів діяльності до нормативно-регуляційних і ціннісно-естетичних; 

- відносною незалежністю етапів цілісного функціонального циклу навчального 
модуля, що свідчить про гнучкість і динамічність модульної системи організації навчання, 
постійний розвиток її у просторі й часі;  

- спрямованою циклічністю у функціонуванні навчальних модулів, детермінованою 
генезисом процесів соціалізації особистості вчителя й учня, коли пройдені раніше навчальні 
модулі та їхні етапи є умовою повноцінного функціонування наступних, а отже, передумовою 
реалізації кожного. 

Технологічний модуль — процес функціонування й розвитку навчального модуля, що 
визначає ланцюг переходів від одного міні-модуля до іншого за допомогою повної 
характеристики психолого-педагогічних засобів, можливих способів їхнього застосування та 
фіксації самого факту переходу від одного стану модульно-розвиваючого процесу до іншого. 
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Висновки. Безперервний розвиток суспільства супроводжується невпинним змінами 
видів навчання: на зміну пояснювально-ілюстративним та репродуктивним видам навчання
прийшли інтенсивні технології. Серед них чільне місце займає модульна система навчання, 
що створює нові можливості для творчого розвитку дітей і вчителів, дозволяє звільнитися від
застарілого традиційного навчання і розробити нові ідеї, вирішувати цікаві й складні
проблеми. У ній вдало сполучаються нові підходи до навчання й стандартні методичні
рецепти традиційної системи. 
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В статті розглядаються аспекти модульної системи викладання основ технологій у середній
загальноосвітній школі. Встановлено, що модульна система навчання створює нові можливості для творчого
розвитку дітей і вчителів, дозволяє звільнитися від застарілого традиційного навчання і розробити нові ідеї, 
вирішувати цікавіші й складніші проблеми.  

Ключові слова: модульна технологія, модуль, навчальні елементи, технологія.  

В статье рассматриваются аспекты модульной системы изложения основ технологий в средней
общеобразовательной школе. Установлено, что модульная система создает новые возможности для
творческого развития детей и учителей, позволяет освободиться от устаревшего традиционного обучения и
разработать новые идеи, решать интересные и сложные проблемы. 

Ключевые слова: модульная технология, модуль, учебные элементы, технология. 

This article is devoted to the aspects of the modulus system teaching the base technology in the secondary school. 
We establish that the modulus system of the education give the new possibilities for the creative development of the 
children and teachers, make it possible to the released from old traditional education and create new ideas, to decide 
more interesting and difficult problems. 

Keywords: the modulus technology, the modulus, educational elements, technology. 
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